



从《太真外传》到《大唐贵妃》

◆ 陈超 王俊知



■ 京剧新版《大唐贵妃》剧照，史依弘饰演杨贵妃

扫一扫关注
“新民艺评”

二百多年来，京剧艺术虽重传统但并不死守窠臼，在新剧目的拓展上时有佳作。如程砚秋《锁麟囊》、尚小云《汉明妃》、荀慧生《红娘》等，尤以梅兰芳的新戏《霸王别姬》式遵先典、革故鼎新，与传统剧目辅车相依，一脉相承，被梨园奉为圭臬，争效仿。进入新世纪后，2001年上海创作的交响版京剧《大唐贵妃》与时俱进，大放异彩，主题唱段《梨花颂》传唱南北，让京剧艺术再次饮誉海内外。

该剧的前身《太真外传》共四本，是梅兰芳演剧历史上参演人员最多、舞美灯光最为繁复、特制服装道具成本最高的皇皇巨著。头本首演于1925年，三四本首演于1926年，均在北京。后来每当一至四本连演必引起轰动，成为标志性的事件。但由于该戏体量过于庞大，没能到南方来巡演。十八年前，梅葆玖老师带着当年梅兰芳的遗愿来到上海请求帮助。上海的有关领导对此极为重视，组建以上海的编剧和导演为主的创作组，制定了“旧中出新，新而有根”的创作原则。

时光荏苒白驹过隙，今年十一月新版《大唐贵妃》即将在上海大剧院再现舞台。此剧剔除了

一些专为演员设置的表演段落，加强了对主人公的性格描绘，剧情逻辑更为清晰。其舞美则以新的多媒体技术重新设计，既不失现代感而又减轻了辎重。音乐方面保留了原来的交响乐创作成果。史依弘的艺术有渊源，她以经典理念作为思考的依据，把别人对该剧提出过的意见认真梳理一遍；正如苏轼所言“出新意于法度之中，寄妙理于豪放之外”，此番多有创新之举。例如对杨贵妃的“翠盘舞”，编舞者黄豆豆打破传统戏曲身段的格局，大量融入了舞蹈技巧，但史依弘舞动起来却不失京剧身段的韵味，不仅张弛有度，招式新颖，动若脱兔，静若处子，而且舞乐合一，严丝合缝，动中有情，一气呵成，为拓宽戏曲舞蹈表现力做了尝试。李军扮演的李隆基在《仙会》一场采取

汪正华的演技，表达反思内容的大段二黄成套唱腔感情真挚而富有韵味，是对杨宝森艺术的最新演绎。此番在杨贵妃主动赴死之前增加了表现夫妻诀别的对唱，催人泪下。

新版《大唐贵妃》是“京派”和“海派”的有机结合，俾梅兰芳精神与时代同在。当年梅兰芳、杨小楼、余叔岩等大师使京剧艺术兼具了高谈玄想的哲思与斤斤其明的一招一式，开启并拓宽了京剧的艺术思维，提高了审美品味，使得京剧艺术能将纷繁的情感思绪凝聚于一种精湛的艺术秩序，而不只是讲一个故事这么简单。所谓“匠”与“家”的区别在于，“匠”的手是自己的，心是别人的，所以技术再高，描摹得再像，活儿做得再精细，还是个匠人。而“家”则不同，有时他的手或许是别人的，但心永远是自己的，因此无论他随意举手也好，任意投足也罢，表达的都是自己的思想。如今新版《大唐贵妃》的主创和主演就是这么一个“家”的群体，他们所贯彻的就是以上述“梅杨余”为代表的京剧精神。《大唐贵妃》每一个角色都是风姿迥异的生命个体，或缠绵悱恻，或慷慨悲歌，或简古浑然，或恍惚邈远；须臾间即可感喻于怀，过眼处已是心领神会。“此生只为一人去”的纯情贵妃杨玉环和富有反思精神的率真皇帝李隆基，必将为中闻戏剧的人物画廊增光添彩。

不是「一个人」，也不是「罗生门」

◆ 翁月琴

看罗马尼亚锡比乌国家剧院的《记忆碎片》



张火丁“火”在哪里

◆ 毛时安

这些年张火丁到上海来演出，我几乎都看了。她名字里有“火”，每演必火。但我还是没有料到她在上海大剧院她主演的梅派经典《霸王别姬》，经程派再现，会火到喝彩声几乎掀开大剧院的屋顶。先是场内一声叫板激起如雷的喝彩，接着出场那段【西皮慢板】“自从我，随大王”和剑舞时宽慰霸王的【西皮二六】“劝君王饮酒听虞歌”，每唱一句都会激起一片山呼海啸的喝彩。一段剑舞更是让观众陶醉不已，连呼“过瘾”！这真是真正的“爆棚”。戏将完未完之际，成群的年轻“灯影迷”迫不及待像潮水般地涌到台口。从一楼到三楼全场观众起立为张火丁喝彩，五次大幕开启，欲罢不能。完全不逊于那些当红大牌歌星！

虽然名字带了个“火”，但要把还不太景气的京剧演火，恐怕不是件容易的事。特别是要唱火一出梅大师的传世经典。大家都在问：张火丁为什么“火”？“火”的密码在哪里？一字一句，一招一式，一举手一投足，一丝不苟，精雕细刻，没有一丝半点的马虎。张火丁的唱的每个字头字腹字尾处理得丝丝入扣，清晰婉转，每个字都完整直达观众的心头，充分展现了汉语歌唱独有的韵律之美，同时直达观众心理的还有虞姬内心刻骨铭心的情感波澜。《霸王别姬》篇幅不大，故事简单到家喻户晓。就像苏州的园

林，必须匠心经营每一块山石每一座亭台。像学书法的孩子，必须起笔收笔提按顿挫清清楚楚。所谓艺术的“味道”就是在那些不经意的小腔、口气、字与字的衔接过渡处，非常用心但又极其自然地流露出来，打动了观众。戏曲最忌讳清汤寡水的“一道汤”。虞姬出营，听到满耳楚歌一步三回头的身段，身披斗篷剑舞时长袖随唱腔起落，舞动的节奏变化纹丝不乱。特别是，张火丁充分运用了千回百折呜咽如泣的派唱腔，【慢板】回忆的绵绵深情，【二六】快板前强颜欢笑的伤心欲绝，细腻入微地揭示了虞姬情感世界的丰富和悲剧性。

“考究”二字，有点老派，但永远不会过时。艺术讲的是什么？就是细节的重视和完美。所谓“差之毫厘，谬以千里”。差距就在这“毫厘”之间。含糊，哪怕一丁半点，在舞台上就会被放大，纤毫毕现。名利是艺术家很难超越的人生羁绊。在一个急功近利心态浮躁的年代，如此一丝不苟地全身心沉浸在自己的艺术中，排除一切非艺术的因素，甚至在舞台上也不刻意的炫技“要好”，取悦观众。张火丁艺术有一种难得的单纯的意味。就像一块美玉，有光彩，不刺眼，很润泽。感谢张火丁！不但贡献了一台程派《霸王别姬》，而且展现了一种艺术精神艺术态度。我要向她学习。



■ 美团戏剧(魔笛)

郭新洋 摄

人间烟火

《人间烟火》，中国国家话剧院演出的这个话剧，淡淡地进入，火热地收尾，亲切如身边人事，苦乐深得生活精髓。苏小鱼，一个大小伙子，负责城中村的棚改工作。演员涂松岩演出了正面角色的喜剧味道，说话不急不忧，疾徐有致，音色透亮悦耳，发型时髦可爱。一个接一个熟人邻居自认“失败”，从钉子户变成拆迁户。苏小鱼的武器是成为每个人的心腹朋友，“想为老百姓做事，要把自己也看成老百姓。”

刘美芬，美丽的美芬客栈的老板娘。瘫痪老公的医药费，儿子留学的读书费，都要靠她从经营客栈的收入赚来。麻利能干的劲儿，说一不二的女强人姿态。但是每天她唤醒老公的声音好温柔，回了国不成器的儿子突然变成既孝顺又勤劳的好小伙，刘美芬脑子简直转不过弯来，所谓喜极而泣。

吴秋月，开着有家族历史的面馆是城中村的招牌风景，如同刘美芬的客栈。又一个美丽的老板娘，阿庆嫂的角色，比起刘美芬的凌厉，走的是温情和蔼的线路。大儿子要娶的新房子，小儿子也要娶的新房子，但大小儿都护着自己的妻子，不愿意“收留”老娘。最后吴秋月腰伤，两儿抢着关心，抢着要跟老妈住一起，编导善良的愿望是，让这出戏的每个人都开心。

他们每个人都是有灵魂的。来自普通人身上的要靠自己的双手过上好生活的信念在两位饱经沧桑的女性身上体现，我们看到了被行动掩着的光芒。

《安魂曲》

以色列的雅伊尔·舍曼导演、倪大红、孙莉主演的话剧，是以色列国宝级剧作家汉诺赫·列文的经典作品。舞台中心的倪大红，大段的台词音色洪亮，声音一直传到楼上第二排最后，悲怆有力，字字清晰。

抱着死去婴儿的17岁女孩，痛陈的是那朝婴儿烧开水的坏蛋。——一个没有爱的世界。不停地驾着马车的车夫，一句“我儿子上星期死了”重复了三遍，也没有客人问他具体缘由，更不用说安慰他了。——仍是一个没有爱的世界。只关心做棺材的棺材铺老板，老太太快要死了，他定身做做，量着棺材尺寸，问自己“这是笔收入呢还是支出？”戏谑冷漠，令人发指呢。在老婆很快死去后，倪大红以种种缓慢

的雕塑般的痛苦形体，回顾自己和老太婆的一生：曾经有过的卷头发的女儿，竟然舍不得让老太婆喝茶，所以50年来，老太婆只喝白开水。50年来，竟然不知道身边有条大河，如果时间可以倒逆，那么他将不做棺材，而去河边打鱼，他可以靠打鱼为生，多么美啊！棺材铺老板的独白，并没有多少惊世骇俗。一个可怜人的忏悔。死亡使得凡人做起了哲学家。相信，如果老太婆不死，她仍将没有消费茶叶的待遇。在中场没有休息的情形下，倪大红一直保持着中气与能量。

人物之间有激烈的冲突，戏的开头与结尾缔造了复杂好看的故事……一个人独白型的戏剧看多了后，很怀念那些经典的传统的戏剧。现代人如今更擅长写内心独白而不是构建人物关系。这是生活的无戏剧性使然，还是现代人缺乏才气？

《魔笛》

“爱和音乐是我们所拥有的最好的事”。有作者在纪念世界上最伟大的指挥家克劳迪奥·阿巴多（意大利）说。对爱的演绎最辉煌最富感染力的，肯定是歌剧了。《魔笛》是莫扎特生前最后一部歌剧，此次演出的班底，虽然是著名的意大利斯卡拉歌剧院学院的学生，但对第一次接触莫扎特最有名歌剧的观众来说，还是不无惊喜。序曲的华丽抒情已经让人激动。

他们每个人都是有灵魂的。来自普通人身上的要靠自己的双手过上好生活的信念在两位饱经沧桑的女性身上体现，我们看到了被行动掩着的光芒。

《安魂曲》

以色列的雅伊尔·舍曼导演、倪大红、孙莉主演的话剧，是以色列国宝级剧作家汉诺赫·列文的经典作品。舞台中心的倪大红，大段的台词音色洪亮，声音一直传到楼上第二排最后，悲怆有力，字字清晰。

抱在怀里的是那朝婴儿烧开水的坏蛋。——

金光灿烂的维也纳之声

◆ 任海杰

到了著名的“玫瑰骑士圆舞曲”，乐队抑扬顿挫，奔放恣肆，翻江倒海，华美绚丽之极，犹如烟花怒放。进入第三幕，乐队首席以柔美的独奏“唱”出了剧中最著名的女声三重唱旋律，美到极致，沁人心脾，不知天上人间……短短的二十多分钟，犹如上演了一部酣畅淋漓的歌剧。

第二首理查·施特劳斯的交响诗《蒂尔·艾伦施皮格尔的恶作剧》，乐团依然呈现良好的态势，只是在丰润华美的音响下似有些掩盖了作品中幽默俏皮的一面。

如果说上半场维也纳爱乐给人以欢喜的话，下半场则以圆舞曲的风格更入佳境。先是小约翰·施特劳斯的轻歌剧《吉普赛男爵》序曲，接着是约瑟夫·施特劳斯《神秘引力圆舞曲》，这两首曲目维也纳圆舞曲风格非常鲜明，维也纳爱乐的演奏得心应手，韵味十足，由此“顺理成章”过渡到理查·施特劳斯《玫瑰骑士》组曲。《玫瑰骑士》是理查·施特劳斯的著名歌剧，这套组曲集中了全剧的音乐精华，从第一幕的男女欢爱到第二幕二重唱“天国之花”，蒂勒曼一登上东艺的指挥台，一派王者之气即刻感染全场。

近年来，已经有数位著名指挥家带领维也纳爱乐来沪，有时也许因为长途巡演的辛劳和其他原因，乐团有时会显露疲态，不少乐迷对此已有心理准备。本场音乐会以理查·施特劳斯的交响诗《唐璜》开篇，只见蒂勒曼挥手一棒，灿烂的快板一刹那汹涌澎湃，乐队即呈现出极佳的状态，丝绒

活生生的口述历史

——评滑稽戏《上海的声音》

◆ 戴平

后走的是新喜剧的路子。”

话剧的胚子加上滑稽戏的段子，就是黄佐临先生在半个世纪前倡导过的方言喜剧。黄佐临先生曾把普通话话剧和方言话剧并列为两种话剧，认为方言话剧和滑稽戏隔了一道门，打开门就是一家。上海人艺不仅有话剧团和方言话剧团，还把姚、周领衔的蜜蜂滑稽剧团招致麾下。《上海的声音》满台的南腔北调，夸张的方言加上某些谐音的误会，比如王汝刚演的烟纸店老板，用宁波话回答来电人询问其父现在何处时，说“希特勒”，原来是“死脱了”的谐音，引起观众哄堂大笑。

上海是一座移民城市。《上海的声音》运用了多种方言来塑造人物。王汝刚演的烟纸店老板是一口石骨铁硬的宁波话，饰演余阿姨的韩丽萍说的是地道而好听的浦东话，饰演桂花的达娃卓玛说的是四川话，而饰演剃头爷叔的陶德兴说苏北话，还有“唧唧”、“咯咯”的广东话。爆炸头（陈靓蔚）有严重的口吃，说话需要一套嘴皮子功夫；塑料头（潘前卫饰）为人豪爽，讲义气。一对活宝，两副卖相，他们在改革开放不同历史阶段的折腾和腔调，在真实的基础上典型化、漫画化，辛辣的讽刺中带有几许温情。

滑稽戏《上海的声音》是一段微缩的活生生的口述历史。它以诙谐、幽默的艺术形式，展示了上海市民的生活百态。戏的时间跨度长达40年，有名有姓有故事的人物有十几个。让观众在两个多小时不断的开怀大笑中重温这段历史，编、导、演花费了许多心思。王汝刚的话来说：“我们用的是活剧的胚子，滑稽戏的段子，最



■ 滑稽戏《上海的声音》在嘉定首演